

ಗಡಿನಾಡು ಅಧ್ಯಯನ ವರದಿ

ಶಿಫಾರಸು - ೧

ಗಡಿ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಹೋಬಳಿಗೊಂದರಂತೆ 'ಕನ್ನಡ ಮಾಧ್ಯಮ ವಸತಿ ಶಾಲೆಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨

ಗಡಿನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಮಾಧ್ಯಮ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾದ 'ಗಡಿನಾಡು ಶಿಕ್ಷಣ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯ'ವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು. ಬೆಳಗಾವಿಯು ಈ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯದ ಕೇಂದ್ರಸ್ಥಾನವಾಗಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೩

ಶಿಕ್ಷಣ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಅಸಮತೋಲನವನ್ನು ಹೋಗಲಾಡಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗ, ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪಂಗಡ ಹಾಗೂ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರಿಗಾಗಿ ಗಡಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಉಚಿತ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ನಿಲಯಗಳನ್ನು ಗರಿಷ್ಠ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೪

ಅ. ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಸಬಜೆಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಗಡಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಹಣವನ್ನು ಒದಗಿಸಬೇಕು.

ಆ. ಗಡಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ್‌ಗಳು ತಂತಮ್ಮ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಗಡಿ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳ ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಹಣವನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ್ ಬಜೆಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಮೀಸಲಿಡಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೫

ಸಂಸದರು ಮತ್ತು ಶಾಸಕರು ತಮ್ಮ ನಿಧಿಯಿಂದ ಗಡಿನಾಡಿನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಮೊತ್ತದ ಹಣವನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಕೊಡಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ನಿಯಮಾವಳಿಯನ್ನು ರೂಪಿಸಬೇಕು. ಸಂಸದರು ಮತ್ತು ಶಾಸಕರು ತಮ್ಮ ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಗಡಿ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಿಗಾಗಿ ವಿನಿಯೋಗಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೬

ಗಡಿನಾಡು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಗಳ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮತ್ತು ವ್ಯವಹಾರ ಇಲಾಖೆಗಳ ಸಮನ್ವಯತೆಗಾಗಿ 'ಗಡಿನಾಡು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಂಡಳಿ'ಯನ್ನು ರಚಿಸಬೇಕು. ಈ ಮಂಡಳಿಯು ಕೇಂದ್ರ ಸ್ಥಾನವು ಬೆಂಗಳೂರಾಗಿರಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೭

ಗಡಿನಾಡಿನ ಸಮಾನ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಚರ್ಚೆ ಹಾಗೂ ಪರಿಹಾರಕರ್ತೃಗಿ ಗಡಿ ರಾಜ್ಯಗಳ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು, ಶಿಕ್ಷಣ ಖಾತೆ ಸಚಿವರು, ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಖಾತೆ ಸಚಿವರು, ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ 'ಅಂತರರಾಜ್ಯ ಗಡಿನಾಡು ವೇದಿಕೆ'ಯೊಂದನ್ನು ರಚಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವೇ ಈ ಪ್ರಯತ್ನಕ್ಕೆ ಮುಂದಾಗಬೇಕು. ವರ್ಷಕ್ಕೊಮ್ಮೆ, ಸರದಿಯ ಮೇಲೆ, ಗಡಿ ರಾಜ್ಯಗಳ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು ಈ ವೇದಿಕೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಬಹುದು.

ಶಿಫಾರಸು - ೮

ಗಡಿಭಾಗದಲ್ಲ ಮುಖ್ಯ ಹುದ್ದೆಗಳಿಗೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡುವಾಗ ಅಥವಾ ವರ್ಗಾವಣೆ ಮಾಡುವಾಗ ಕನ್ನಡಪರ ಆಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಆಧಾರವಾಗಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಆದ್ಯತೆ ಕೊಡಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೯

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ನೌಕರರು, ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ಶಿಕ್ಷಕರು ಕನಿಷ್ಠ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ, ಗಡಿಭಾಗದಲ್ಲ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯಗೊಳಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೦

ಗಡಿಭಾಗದಲ್ಲರುವ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಮತ್ತು ಅಗತ್ಯಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಸೂಕ್ತ ಸ್ಥಳಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ವಿವಿಧ ಪ್ರಮಾಣದ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಅಗತ್ಯ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದಲ್ಲದೆ ಕೆಲವು ರಿಯಾಯಿತಿಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡ ವಿಶೇಷ ಕೈಗಾರಿಕಾ ನೀತಿಯನ್ನು ರೂಪಿಸಬೇಕು. ಗಡಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಎಸ್ಟೇಟ್‌ಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೧

ಸಿರಾ, ಮಧುಗಿರಿಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಅಗತ್ಯ ಗಡಿ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಸಹಜ ಜಲಸಂಪನ್ಮೂಲದ ಕ್ರೋಢೀಕರಣದ ಹಾಗೂ ಬಳಕೆಗಾಗಿ ಫೀಡರ್ ಕಾಲುವೆ ಹಾಗೂ ಕೆರೆಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಬೇಕು. ನೀರು ತಡೆಗೆ ತಕ್ಕ ಯೋಜನೆ ರೂಪಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೨

ಅ. 'ಗಡಿಮಾರ್ಗ' ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ಗಡಿಭಾಗದ ಎಲ್ಲ ರಸ್ತೆಗಳ ರಿಪೇರಿ ಮತ್ತು ಹೊಸ ರಸ್ತೆಗಳ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಮಾಣದ ರಸ್ತೆಗಳಲ್ಲದೆ ಊರಿಂದ ಊರಿಗೆ ಕೂಡು ರಸ್ತೆಗಳನ್ನು ಆದ್ಯತೆಯ ಮೇಲೆ ನಿರ್ಮಿಸಬೇಕು.

ಆ. ರಾಜ್ಯದ ಗಡಿ ಪ್ರವೇಶದ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಕಲಾತ್ಮಕ ಕಮಾನುಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೩

ಗಡಿಭಾಗದಲ್ಲ ಸಾಮಾನ್ಯ ಹಾಗೂ ವಿಶೇಷ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳನ್ನು ಆರಂಭಿಸಲು ಸೂಕ್ತ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೪

ಜೋಯಿಡಾ (ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆ) ಪಾವಗಡ (ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆ) ಮೊಳಕಾಲ್ಮೂರು (ಚಿತ್ರದುರ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆ) ಅಫಜಲಪುರ, ಅಳಂದ, ಚಿಂಚೋಳಿ (ಗುಲ್ಬರ್ಗಾ ಜಿಲ್ಲೆ) ಫೆರಾದ್, ಭಾಲ್ಕಿ, ಬಸವಕಲ್ಯಾಣ (ಬೀದರ್ ಜಿಲ್ಲೆ) ಗುಡಿಬಂಡೆ, ಬಾಗೇಪಲ್ಲ, ಬಂಗಾರುಪೇಟೆಯ ಕೆ.ಜಿ.ಎಫ್. ಪ್ರದೇಶ (ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆ) ರಾಯಚೂರು, ಮಾನ್ವಿ (ರಾಯಚೂರು ಜಿಲ್ಲೆ) ಅಥಣಿ, ಖಾನಾಪುರ, ಚಿಕ್ಕೋಡಿ (ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆ) ಇವೇ ಮುಂತಾದ ತೀರಾ ಹಿಂದುಳಿದ ಹಾಗೂ ಸಂಕೀರ್ಣ ತಾಲ್ಲೂಕು ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತದ ಮೂಲಕ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿ ಅವುಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಪೂರ್ಣ ಪ್ಯಾಕೇಜನ್ನು ಹೊಂದಿದ ಕ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೫

ಗಿರಿಜನರು ಅಪಾರ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿರುವ ಚಾಮರಾಜನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಗಿರಿಜನರ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ ಹಾಗೂ ಕ್ರೀಡಾಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸಂಶೋಧನೆಗಾಗಿ "ಗಿರಿಜನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರ" ವನ್ನು ಸರ್ಕಾರವು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೬

ಗಡಿನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ನಿಗದಿತ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ನಿರಂತರಗೊಳಿಸುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆಯ ಆಯವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ನಿಧಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೭

ಗಡಿನಾಡು ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ತಾಲ್ಲೂಕಿಗೆ ಒಂದರಂತೆ ಬಹುಉಪಯೋಗಿಯಾಗುವ ಚಿಕ್ಕ ಪ್ರಮಾಣದ ಕನ್ನಡ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಭವನಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೮

ಕನ್ನಡಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕ ಸಂಸ್ಕೃತಿಗೆ ದುಡಿದ ಗಡಿನಾಡು ಪ್ರತಿಭೆಗಳಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಹಾಗೂ ಆಕಾಡೆಮಿ, ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಇತ್ಯಾದಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಗತ್ಯ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಕಲ್ಪಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೧೯

ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆ, ಸರ್ಕಾರದ ಅಂಗಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದ ಗಡಿಭಾಗದ ಪ್ರತಿ ತಾಲ್ಲೂಕಿನಲ್ಲೂ ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು ಒಂದು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ನಡೆಸಬೇಕು, ಅಂಥ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯ ಸಿದ್ಧತೆ ಮತ್ತು ಸವನ್ನಯತೆಗಾಗಿ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆಯ ಒಬ್ಬ ಅಧಿಕಾರಿಯನ್ನು ನಿಯೋಜಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೦

ಗಡಿಭಾಗದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸ್ಮಾರಕಗಳ ಸಮೀಕ್ಷೆ ನಡೆಸಿ ಆದ್ಯತೆಯ ಮೇಲೆ ಸುರಕ್ಷಿಸಲು ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆಯ ಕಾರ್ಯ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಗೊಳಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೧

ಗಡಿ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ನಿಯತವಾಗಿ ಕನ್ನಡ ಚಲನ ಚಿತ್ರೋತ್ಸವ ಗಳನ್ನೂ ಅದರೊಂದಿಗೆ ಕನ್ನಡ ಪರ ಹಾಗೂ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪರ ಚಿಂತನಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನೂ ಏರ್ಪಡಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೨

ಗಡಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮವನ್ನು ವೃದ್ಧಿಗೊಳಿಸಲು ಸಮೀಕ್ಷೆ ನಡೆಸಿ, ಯೋಜನೆ ರೂಪಿಸಿ, ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಬೇಕು. ಇದು ಕರ್ನಾಟಕ ಸಂಸ್ಕೃತಿಗೆ ಪೂರಕವಾದ ಕೆಲಸವೆಂದು ಭಾವಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೩

ಕರ್ನಾಟಕದ ಹೊರಸಮೀಪದ ಗಡಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿರುವ ಕನ್ನಡ ಮಾಧ್ಯಮ ಶಾಲೆಗಳ ಅಂದರೆ ಪೌಢಶಾಲೆಯವರೆಗಿನ ಶಾಲೆಗಳ-ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಮೊತ್ತದ ವಿಶೇಷ ಸಹಾಯಧನವನ್ನು ನೀಡಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೪

ಕೊಡಗು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಜನಪದೀಯ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯನ್ನು ಬಂಜಿಸುವ ಒಂದು ಕರ್ನಾಟಕ ಜನಪದ ಗ್ರಾಮ ವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೫

ಬಜಾಪುರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಗಡಿಭಾಗಗಳಿಗೆ ಭೀಮಾ ನದಿಯ ನೀರನ್ನು ನಿಗದಿತ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಒದಗಿಸಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಮಣಿಸಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಹಾಗೂ ಅಗತ್ಯ ಪ್ರಮಾಣದ ನೀರನ್ನು ಬಡಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೩

ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಸಿರಾ ಮತ್ತು ಮಧುಗಿರಿ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಿಗೆ ಹೇಮಾವತಿ ನದಿ ನೀರನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಯೋಜನೆಗೆ ತುರ್ತು ಚಾಲನೆ ನೀಡಬೇಕು. ಪಾವಗಡ ತಾಲ್ಲೂಕಿಗೆ ಅಗತ್ಯ ನೀರಾವರಿ ಸೌಲಭ್ಯ ಒದಗಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೪

ಗಡಿನಾಡಿನ ಕಲಾ ಪರಂಪರೆಯ ಪುರೋಭಿವೃದ್ಧಿ ಹಾಗೂ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸಾಮರಸ್ಯದ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಗುಲ್ಬರ್ಗದಲ್ಲ ಕರ್ನಾಟಕ ಗಡಿನಾಡು ಕಲಾ ಕೇಂದ್ರ ವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೫

ಬಳ್ಳಾರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಕಲಾ ಸಮುಚ್ಚಯವನ್ನು ಅಗತ್ಯಕನುಗುಣವಾಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೊಳಿಸಿ ಸಂಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಕೇಂದ್ರ ಸ್ಥಳವನ್ನಾಗಿ ರೂಪಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೬

ಚಿತ್ರದುರ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆ ಹಾಗೂ ಗಡಿ ಭಾಗಗಳಿಗೆ ಉಪಯುಕ್ತವಾಗುವಂತೆ ಭದ್ರಾ ಮೇಲ್ದಂಡೆ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಸಮಗ್ರ ನೀರಾವರಿ ಯೋಜನೆಗೆ ಮನ್ನಣೆ ನೀಡಬೇಕು, ಪಾವಗಡ ಮತ್ತು ಸಿರಾ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಿಗೂ ಈ ಸೌಲಭ್ಯ ದೊರಕುವಂತಾಗಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೭

ಕೋಲಾರದಲ್ಲ ಸಾಮಾಜಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಸಂಶೋಧನಾ ಕನ್ನಡ ಕೇಂದ್ರವೊಂದನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು. ದೇಶಿಯ ಹಾಗೂ ಜಾಗತಿಕ ನೆಲೆಯ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಸಂಶೋಧನೆ ಹಾಗೂ ದಾಖಲಾಕರಣವನ್ನು ಕನ್ನಡದಲ್ಲ ನಡೆಸಬೇಕು. ಗಡಿನಾಡಿನ ಭಾಷಿಕ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಂಶೋಧನೆಯನ್ನು ಈ ಸಂಸ್ಥೆಯು ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೨೮

ಕಾಸರಗೋಡು, ತಾಳವಾಡಿ ಫಿರ್ಕಾ, ಹೊಸದುರ್ಗ, ಸೋಲಾಪುರ ಜಿಲ್ಲೆ ಮುಂತಾದ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಕನ್ನಡಿಗರ ಬೇಡಿಕೆಗಳನ್ನು ವಿಶೇಷ ಆದ್ಯತೆಯ ಮೇಲೆ ಪರಿಹರಿಸಬೇಕು.

ಶಿಫಾರಸು - ೩.೨

ರಾಯಚೂರು ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಿರುವ ಆಂಧ್ರದ ಮೆಹಬೂಬುನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿರುವ ಹದಿಮೂರು ಹಳ್ಳಿಗಳನ್ನು ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ಗಡಿಗ್ರಾಮಗಳೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿ ಕಾಸರಗೋಡು, ಆದೋನಿಗಳ ಗಡಿಗ್ರಾಮದ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಕೊಟ್ಟಂತೆ ಎಲ್ಲ ವಿಶೇಷ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಕೊಡಬೇಕು. ಹದಿಮೂರು ಹಳ್ಳಿಗಳು ಹೀಗಿವೆ: ೧) ಕೃಷ್ಣಾ, ೨) ಗುರ್ಜಾಲೆ ೩) ತಂಗಡಗಿ, ೪) ಕುಸಮುರ್ತಿ, ೫) ಹೈನಾಪೂರ, ೬) ಜೆಗುಂಟಾ, ೭) ಶುಕ್ರಲಂಗದಹಳ್ಳಿ, ೮) ಖಾನಾಪೂರು, ೯) ಕುನಸಿ, ೧೦) ಹಾಲಂಪಲ್ಲ, ೧೧) ಕೊತ್ತಪಲ್ಲ, ೧೨) ಗುಡಬಲ್ಲೂರ, ೧೩) ಇಂದಪೂರ.

ಶಿಫಾರಸು - ೩.೩

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ಹೊರನಾಡ ಕನ್ನಡಗರಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕವಾದ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ನೀತಿ ನಿರೂಪಿಸಿ, ನಿಧಿ ಒದಗಿಸಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಬೇಕು.